■人大聚焦

垃圾分类入法一年间

这些瓶颈问题还有待破解

□法治报记者 陈颖婷

《上海市生活垃圾管理条例》实施以来,市政府相关部门提出了11条整改落实的方案和措施。今年市人大常委会在去年专项监督的基础上,又部署开展对该条例实施情况的执法检查,持续推动生活垃圾治理工作。自5月9日执法检查启动会以来,市人大就《条例》实施和常委会审议意见落实情况,分专题赴全市各区开展深入的检查调研。

让放错的"宝贝"成为资源

纸张、塑料、玻璃瓶……如今各色垃圾回收系统进入了居民的生活,分类投放带来的不仅仅是资金回报,更是助力生活垃圾减量。

据了解,目前本市已基本建立了可回收物的回收"点站场"体系,并将进一步明确标准、规范营运,推动全品类回收机制建设。通过执法检查,市人大常委会部分组成人员及市人大代表感到,本市生活垃圾治理的任务依然十分艰巨,《条例》规定的生活垃圾源头减量措施实施效果仍不及预期;垃圾分类投放长效机制仍需强化。

为此,本市将进一步完善回收体系。相关部门将制定优化可回收物服务点、中转站和集散场的建设与管理标准。上海将加快属地化和托底型集散场建设,加快服务点、中转站标准化改造,提升全市6000个服务点、170座中转站和10座集散场的服务功能,全面开展标准化审核工作,实现回收工作管理规范、运营正常、应收尽收。

为畅通可回收物资源化利用的出路,本市还将明确一批技术先进、管理规范的资源化利用企业,作为可回收物资源化利用的主要渠道,打通生活垃圾分类后可回收物利用的出路。同时,根据末端资源化利用实际需求,加快在各类循环经济园区或工业园区引入一批符合技术水平要求的再生资源利用产业。

针对部分低价值可回收物的"老大难"问题。本市将细化落实市级生活垃圾分类专项补贴政策,制定可回收物服务点、中转站建设补贴细则。市政府将推动各区加快制定并落实促进低价值可回收物回收及资源化利用的支持政策,鼓励各区结合实际,因地制宜制定针对废玻璃、泡沫塑料等特定品种的低价值可回收物专项政策,激励有关企业应收尽收,推动实现资源增



量、垃圾减量。

莫让医院、高校成为薄弱区

调研组在执法检查中发现,部分行业 垃圾分类水平滞后的状况还未有彻底改变, 公共场所垃圾分类的宣传和管理仍存有薄 弱环节,其中尤以医院和高校为甚。

本市下一阶段垃圾分类的重点就是做好医院和高校的生活垃圾分类工作。本市已将医院、高校列入生活垃圾分类工作推进的重点行业范畴,加强行业与属地管理部门工作协同,研究破解以往分类工作中的重点、难点问题,提升相关行业领域的分类工作实效。

记者了解到,市卫生健康委在去年制定的《医院生活垃圾分类及收集规范》基础上,进一步落实行业管理部门责任,组织参与专项检查工作,督促各级医院合理设置门急诊及病房区域的生活垃圾分类设施和装置。同时,规范垃圾分类标识,加强对门急诊病人生活垃圾分类的宣传引导,完善二次、三次分类工作,加强生活垃圾投放引导和过程管理,强化监督检查。

市教委则成立了教育系统生活垃圾分类推进工作小组,督促高校严格落实《上海高校生活垃圾分类指南(试行)》、《上海高校生活垃圾分类评分标准(试行)》等规定,因校制宜,规范教学、生活、办公、场馆等校内各功能区域的建筑单体、学校

道路、公共场所分类容器配置标准,制定鼓励生活垃圾源头减量措施。

科技创新成破解难题"金钥匙"

尽管上海的生活垃圾分类工作已取得 了明显成效,但湿垃圾末端处置能力仍存 在较大缺口,资源化利用问题尚未破解。

科技创新无疑将成为破解这些难题的"金钥匙"。市有关部门积极关注生活垃圾"收集、中转、回收、处置"等各环节技术发展,持续推进技术升级,发展本市生活垃圾资源化利用处理等技术。

在关键技术领域,本市将进一步加大 政策支持力度。目前专家团队正开展生活 垃圾焚烧炉高效扩能与清洁焚烧智能控制 技术、生活垃圾分类全过程环境卫生风险 防控关键技术、湿垃圾处理衍生品质量管 控和检验技术等核心重点领域的研究。

在技术引进和孵化方面,规划依托老港基地建设本市固废科研实证基地,积极 吸收先进垃圾治理技术并开展中试试验。

据悉,今年本市将继续研究推进《生活垃圾厢房建设规范》等标准升级,实现 生活垃圾投放环节的规范化,并逐步研究 启动全程分类技术标准的升级工作。

此外,市绿化市容局等部门还鼓励市 民参与垃圾分类技术创新,如在湿垃圾破袋方面,先后培育推广了各类"破袋神器"、"白菜拉拉袋"等小发明。

■人大直通车

静安人大执法检查组开展垃 圾分类实地检查

本报讯 7月15日,静安区人大常委会《上海市生活垃圾管理条例》执法检查组 开展实地执法检查,区人大常委会副主任、 执法检查组副组长宋震带队。

执法检查组实地检查了新七浦商场、静 安昆仑大酒店垃圾分类情况,重点了解一年 来垃圾分类责任主体贯彻实施《条例》,对 照各类标准做好垃圾分类工作再提升的情 况。

在随后召开的座谈会上,静安寺街道、曹家渡街道、江宁路街道、北站街道、宝山路街道、大宁路街道人大工委负责同志交流了利用"家、站、点"平台组织人大代表开展《条例》贯彻实施的监督工作情况,并就监督检查中发现问题和进一步做好垃圾分类监督提出了意见建议。

虹口人大赴区检察院调研

本报讯 7月14日上午,虹口区人大常委会主任吴延风、副主任陈良赴区检察院调研特殊群体司法保护工作情况。虹口区检察院检察长曾国东、院各党组成员,虹口区人大办公室、法制(监司)委参加调研。

吴延风主任一行视察了未成年人案件办理中心、老年人案件办理中心、院史陈列室,现场听取检察院有关情况介绍。长期以来,区检察院始终坚持讲政治、顾大局、谋发展,以司法改革为驱动力,以破解难题补齐短板为抓手,不断强化法律监督,积极服务保障虹口改革发展大局,在落实新时代检察理念、特殊群体保护、公益诉讼、队伍建设等方面取得了诸多成效,获得了"全国模范检察院"等重要荣誉。

宝山人大开展"十四五"规划 制造业高质量发展专题调研

本报讯 7月14日,宝山区人大常委会赴顾村镇上海机器人产业园,就"十四五"规划制造业高质量发展开展专题调研。区人大常委会主任李萍、副主任须华威,相关专工委和部分区人大代表参加调研。

调研组一行实地察看了费勉仪器科技 (上海)有限公司、上海阿为特精密机械股份有限公司。

座谈会上,宝山区经委等部门介绍了制造业高质量发展情况。与会代表和企业负责人就产业园区开发和运营、土地高效利用、人才引进、区域配套环境等方面提出了意见和建议。

松江人大组织召开村民委员 会组织法执法检查启动会

本报讯 7月10日上午,松江区人大常委会召开《中华人民共和国村民委员会组织法》和《上海市实施〈中华人民共和国村民委员会组织法〉办法》(以下简称"一法一办法")执法检查启动会。区人大常委会副主任徐卫兴出席会议。

会上,松江区人大社会建设委通报了执 法检查的工作方案。松江区民政局围绕职 责,汇报了推动"一法一办法"贯彻落实相 关工作情况;叶榭镇人大主席就如何做好上 下联动作了交流发言。

松江区人大社会建设委,车墩、小昆山、佘山、泖港、新浜、叶榭、石湖荡镇人大主席及部分村书记参加会议。

■代表风采

缪旭俊:把群众的诉求放在心中

□杨浦人大供稿

缪旭俊是杨浦区第十六届人大代表, 上海纺印利丰印刷包装有限公司党总支书 记、副总经理。作为人大代表队伍中的一 名新兵,他积极深入选区单位,主动听取 选民意见,掌握第一手资料。在他看来, 人大代表履职的出发点,就是要真实反映 社情民意,把群众的意见诉求放在心中。

缪旭俊坦言,自从当选人大代表后,他生活工作了几十年的长阳路、隆昌路的风土人情,忽然变得熟悉又陌生起来。熟悉,是因为街头巷尾已经深深刻在脑海中;陌生,则是人大代表责任在肩,总觉得社区建设可以再上新台阶,却一时缺少突破口。为此,缪旭俊充分利用各种场合和机会,与居委干部、居民代表、业委会成员等展开交流沟通,听取他们的诉求。居民们你一言我一语反映生活中遇到的各种问

题,缪旭俊认认真真把听到的意见在笔记本上——记下,一有空闲就赶赴现场实地调研,力求对居民的诉求了解得更全面、更具体。

经过近一年的实地走访调研,缪旭俊 对西白居委会几个社区面临的突出问题有 了较全面的掌握。他认为,居民们的意见 主要集中在几个方面:

一是交通问题。目前隆昌路从杨树浦路至长阳路是双向两车道,长阳路往北均为双向四车道,早晚高峰车流量较大时,南北双向均易发生拥堵。同时还存在共享单车挤占行人道、12号线3号出口早晚高峰人流超负载等安全隐患。

二是居住问题。隆昌路(长阳路-河间路)全长约200米,在近长阳路口西侧有两栋建于上世纪七十年代的6层居民楼,受地铁12号线建设和运行影响,存在门窗变型、墙体裂缝、噪音及振动等一系列问

题,居民迫切希望能有标本兼治的解决方案

三是社区建设。隆昌路 543 弄社区无 绿地和体育设施,小区环境整体落后,居 民建设美丽家园呼声强烈。

问题多,困难大,但解决的希望依然有。缪旭俊敏锐地注意到隆昌路越江隧道工程规划的启动,是一揽子解决上述问题的良好契机。为此,他专门与其他两位代表反复商讨研究,多次赴街道、区相关职能部门,就具体问题进行咨询。在详细调研的基础上,形成相关代表建议,又数易其稿,力求完善。在今年人代会期间,缪旭俊提交了"关于隆昌路隧道浦西工程范围延长的建议"。目前,他正积极协助配合区政府职能部门,推进建议后续事项。缪旭俊说:"虽然这个建议具体落实起来还会遇到很多困难,但我会继续努力,时刻把群众的利益放在心上。"